



Written by  
Sunday, 11 June 2006 08:36 -

நாகப்பாம்பகைக் கடட்டித் ததொங்கவிட்டதயையும் கஹிப்பிடுகின்றனர் .

மலேமும் , ""இதுவரை ஆதிகக் சாதியினர் வசிக்஑ும் ப஑ுதிகளில் அமகைக்஑்ப்படும் வாக்஑ுச் சாவடிகள஑ுக்஑ுச் சனென்றுதான ந஑ங்கள் ஓட்ட஑்ப்போடும் நிலைஇருந்து வந்தது. இந்தச் சட்டமன்றத் தரேதலின் ப஑ொழுது, ந஑ங்கள் வசிக்஑ும் ப஑ுதியிலயே தனி வாக்஑ுச் சாவடி அமகைக்஑ு வணெட்டும் எனக்஑ு கோரி, அதில் அடவைதில் ந஑ங்கள் வறெறியும் பறெறு விட்டதோம் . இதனால் க஑்ட, ஆதிகக்஑ு சாதி வறெறியர்கள் ஆத்திரமடநெந்து, ஑ுடிநீ ரில் ந஑ுச்சகைக்஑ு கலந்திருக்஑ுலாம் "" என அவர்கள் ஑ுறிப்பிடுகின்றனர் .

இப்ப஑ுதியில் சயிலப்பட்ட஑ு வர஑ும் விவசாயிகள் விடுதலை முன்னணி மற்றும மனித உரிமை பாது஑ாப்பு மயைத்தசைச் சரேந்த ததோழர்கள் இச்சம்பவத்தகைக்஑ு களே விப்பட்ட஑ு, மக்஑ளின் ஑ுற்றச்சாட்ட஑ுள஑ுக்஑ு ஆதாரமிருக்஑ு கிறதா எனப்தகைக்஑ு கண்ட஑ுபிடிக்஑ு நரேபி விசாரணகைளநடத்தினர் . ம஑ாசபர஑ுர் மலேநிலநீ ர்த்தகேக்஑ுத் ததொட்டிக்஑ு, ஓரு கிலதோ மீ ட்டர் த஑ிரத்தில் உள்ள ஆழ்துளகை கிணற்றிலிருந்துதான ஑ுடிநீ ர் ஑ுண்ட஑ு வரப்பட்ட஑ுகிறது. இந்த இடபைட்ட த஑ிரத்தில் ம஑ின்று காற்றழுத்த வால்வ஑ுள் உள்ளன. இதில஑ென்று பழுதடநெந்துள்ளது. எ஑ுச்சிய இரு வால்வ஑ுள் உள்ள இடத்தில் , அவ்வால்வ஑ுள் வழியபீ றிட்டு வர஑ும் தண்ணீ ர்படும் தரகை, அதன் அருகில் உள்ள தழகை, ச஑ெபி, ஑ுடிகளில் வளெளகை நிறத்தில் மாவ஑ு படிந்திருந்தது. இதே ப஑ுன்ற வளெளகை நிறப் படிவ஑ு, தாழ்த்தப்பட்ட மக்஑ுள் பிடித்து வதைத் திருந்தநீ ரிலும் மிதந்தது. இதற்கு முன்ன இப்படிப்பட்ட படிவ஑ுள் உர஑ுவானதில் ஑கை எனப்ப஑ுதி மக்஑ுள் ஑ுறினர் . இந்த சம்பவம் நடந்து ம஑ுபிந்த பின் , இரண்ட஑ு, ம஑ின்று நாட்கள் ஑ழித்துப் பிடித்தநீ ரிலும் , இதே ப஑ுன்ற படிவ஑ு ஏற்படவில் ஑கை. கண்ண஑ுக்஑ுப் ஑ுலப்பட்ட இந்த ஆதாரத்தகை வதைத்து, மக்஑ுள் ஑ுற்ற஑ுச்சுமத்த஑ுவது ப஑ுல, ஑ுடிநீ ரில் ஏதாவத஑ுர஑ு இரசாயன ந஑ுச்சகைச் சம஑ிக விரதேதிகள கலந்திருக்஑ுக்஑ுடும் என்ற ம஑ுடிவ஑ுக்஑ு வி.வி.ம஑ு.வ஑ும் , ம.உ.பா. மயைம஑ும் வந்தன.

இவ்வமைப்பினர் , தாழ்த்தப்பட்ட இளநெளர்களதைத் திரட்டிக்஑ு ஑ுண்ட஑ு, ஑ுடட்டாட்சியர் திரு. ஜான ஑லிஸகைச் சந்தித்து, ஑ுடிநீ ரில் ந஑ுச்ச஑ுப் ஑ுர஑ுள்

Written by  
 Sunday, 11 June 2006 08:36 -

கலந்திருக்கக் கட்டும் என்பதற்கான ஆதாரங்களகைக் காட்டி, இது பற்றி விசாரணை நடத்தி, சமந்தப்பட்டு சமீக விரதீதிகளகைக் கதைது சயெய் வணெட்டும் எனக் கோரிககை வதைதனர். ஆனால், அவரதீ தாழ்த்தப்பட்டு வதைத கோரிககைகளை அதிகாரத் திமிரதீ அலட்சியப்பட்டுத்தியததீ, இது ததீபாக வழக்குப் பதிவு சயெய் வதற்குக் கட்ட மறுத்துவிட்டார். இந்த நிலயில், தங்களுக்கு நீ திகிடகைகாத பொழுது, ததீ தலபைப் புககணிப்பது என்ற முடிவுக்கு தாழ்த்தப்பட்டு மககள் வந்தனர்.

குடிநீ ரில் நஞ்சு கலக்கப்பட்டிருப்பதை முறையிட்டபொழுது, அது பற்றி அக்கறை காட்டாமல் அலட்சியமாக நடந்து கொண்ட கோட்டாட்சியர், முகாசபரீர் தாழ்த்தப்பட்டு குடியிருப்பில் அமைக்கப்பட்ட வாக்குச் சாவடியில் ஓர் வாக்குக்கட்டப் பதிவாகவில்லை என்பதைக் களே விப்பட்டு பதறிப் போய், மககளைச் சமாதானப்படுத்தி, ஓட்டுப் போட வகைக் குடிநீ ர் வடிகால் வாரிய கீழ்நிலை அதிகாரியை அனுப்பி வதைதார். அந்த அதிகாரியதீ ஓட்டிக் கொண்டுவந்த தி.மு.க.வசைச் சரீந்த விருத்தாசலம் ததீகுதியின் முன்னாள சட்டமன்ற உறுப்பினர் குழந்தை தமிழரசன் தாழ்த்தப்பட்டு மககளை மிளசைச் சலவசை சயெய் முயன்றார்.

அதிகார வர்க்கத்தின் இந்த முயற்சியகைக் களே விபட்ட ததீழர்கள், முகாசபரீருக்குச் சனெறு, மககள் முன்னிலயிலயே, ""தாழ்த்தப்பட்டு மககள் வாந்திபதீயால் பாதிக் கப்பட்டு உயிருக்குப் போராடியபொழுது வராத நீங்கள்; குடிநீ ரில் நஞ்சு கலந்த சாதி வறெயர்களைக் கதைது சயெய்க் கோரிய தாழ்த்தப்பட்டு மககளின் கோரிககையை அலட்சியப்படுத்திய நீங்கள், இப்பொழுது வந்து, அவர்களை ஓட்டுப் போடச் சொல்வதற்கு என்ன உரிமை இருக்கிறது?" என அம்பலப்படுத்தினர். அதுவரை அன்பாகப் பேசிய குழந்தை தமிழரசன், ""ஓட்டுப் போடாவிட்டால், என்னிடமிருந்ததீ, அரசிடமிருந்ததீ எந்தக் காரியத்தயும் சாதிக் க முடியாத" என மிரட்டவதீ, தாழ்த்தப்பட்டு மககளதீ அவரை விரட்டியடித்தனர்.

இவர்கள் ஓடிப் போன பிறகு, மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் வந்தார். ""மககளை முதலில் ஓட்டுப் போடச் சொல்லுங்கள்; மற்றதை பிறகு பார்த்துக்

Written by  
Sunday, 11 June 2006 08:36 -

கொள்ளலாம்" என நசைச்சியமாகப் பேசினார். பகுதி தோழர்களோ, "முதலில் குடிநீரில் நஞ்சு கலக்கப்பட்டது தொடர்பாக வழக்குப் பதிவு செய்யுங்கள்; ஓட்டுப் போடாவதா, வண்டிமா எனப் பதனை அதன்பிறகு மக்கள் தீர்மானித்துக் கொள்வார்கள்" என உறுதியாகக் கூறிவிட்டனர். வழக்குப் பதிவு செய்யாமல், மக்களைச் சமாதானப்படுத்த முடியாது எனப் புரிந்து கொண்ட போலீசு கண்காணிப்பாளர், கிராமநிர்வாக அதிகாரியிடம் புகாரைப் பெற்று வழக்குப் பதிவு செய்ததோடு, இச்சம்பவம் பற்றி போலீசு துணை கண்காணிப்பாளர் தரேதல் முடிந்த மறுநாளே விசாரணை நடத்துவார் என்றும் அறிவித்தார்.

இந்தச் சமயத்தில், ஓட்டுப் பொறுக்கி அரசியலில் புதிய வரவான விருத்தாசலம் தொகுதி தே.மு.தி.க. வடேபாளர் விஜயகாந்த் வந்தார். சம்பவத்தைக் கேட்டுக் கொண்டு அவருக்கு, சினிமாத் தனமான ஆத்திரம் கிட்ட வரவில்லை. மாறாக, மக்களை அமதியாக இருக்கும்படி ஊமை ஜாடகை காட்டிவிட்டுப் பறந்து போனார்.

மற்ற ஓட்டுக் கட்சிகளை விடும்படி, தாழ்த்தப்பட்டவர்களின் ஓரே பிரதிநிதி என்று தங்களாகக் கூறிக் கொள்ளும் திருமாவளவனின் விடுதலைச் சிறுத்தகைகள் கிட்ட, இந்தச் சம்பவம் பற்றிக் கடவுளவும் அக்கறையை காட்டவில்லை. எல்லாம் முடிந்தபின், அவர்கள் கட்சி சார்பில் போட்டியிட்ட வுன்னென்றுள்ள "தலித் வரலாற்றாசிரியர்" ரவிக் குமாரை வதைத்து, இச்சம்பவம் பற்றி "ஆழமாக" ஆய்வு நடத்தலாம் என விடுதலைச் சிறுத்தகைகள் எண்ணியிருக்கலாம். பார்ப்பன பாசிச ஜெயாவோடு கிட்டணி வதைத்துக் கொள்ளும் அளவிற்கு ஓட்டுப் பொறுக்கி அரசியலில் வளர்ந்துவிட்ட விடுதலைச் சிறுத்தகைகளிடம், தாழ்த்தப்பட்டவர்கள் இந்தத் துரோகத்தைத் தவிர வேறெதைப் பெற முடியும்?

சட்டசபைத் தரேதல்கள் முடிவு வளையாக்கி, புதிய அரசு அமர்த்து மீண்டும் வாரங்கள் ஓடிப் போய் விட்டன. எனினும், நஞ்சு கலந்த குடிநீரை எடுத்து ஆய்வகப் பரிசோதனைக்கு அனுப்பி வதைத்தபின் கிடைத்த முடிவுகளைக் கிட்ட அதிகார வர்க்கம் வளையிட மறுத்து வருகிறார்கள். இதன் மீலம், அவர்கள் உண்மையை மீட்க மறுக்க

